

克罗地亚加入欧元区 机遇与挑战并存

新华社法兰克福1月1日电(记者 单玮怡 李学军)1月1日,克罗地亚同时加入欧元区和申根区,成为欧元区第20个成员国和申根区第27个成员国。分析人士指出,加入欧元区有望给克罗地亚带来经济利好和金融稳定,但克罗地亚经济同时面临着物价波动和增速下滑等挑战。

欧元区8年来首迎新成员

克罗地亚人口约400万,是自2015年以来首个加入欧元区的国家。欧盟委员会在2022年12月30日发布的新闻稿中指出,克罗地亚的加入意味着欧元区国家增至20个、人口扩大至3.47亿,这对于欧元区、申根区具有重要意义,是欧盟的一个重要里程碑。

欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩在接受克罗地亚通讯社采访时表示,克罗地亚加入欧元区和申根区将吸引投资,创造就业,促进经济增长,助力克罗地亚发展成欧洲可再生能源中心。这不仅对克罗地亚具有重要意义,也是欧盟强大和团结的证明。

欧洲中央银行2022年7月发布公告说,欧盟理事会正式批准克罗地亚于2023年1月1日加入欧元区,届时欧元对克罗地亚库纳汇率将为1比7.5345。

利好效应可期

克罗地亚位于欧洲中南部。数据显示,2021年克罗地亚经济增长率超10%,是目前欧洲增长最快的经济体之一,但人均国内生产总值仅达到欧盟平均水平的70%。

克罗地亚一些官员和学者指出,对克罗地亚来说,加入欧元区既能使商品和服务流通更便捷,促进旅游业发展,保障金融安全,还能提高民众生活水平。

克罗地亚财政部长马尔科·普里莫拉茨说,克罗地亚的经济已“欧元化”,超过70%的储蓄存款以欧元计价,房地产、汽车等价格长期以欧元定价。如今,欧元将成为克罗地亚经济的稳定之



▲1月1日,车辆在克罗地亚与斯洛文尼亚边境的布雷加纳边防检查站通行无阻。(新华社发 Pixsell 图片社/卢卡·施坦茨尔摄)

锚,抵御金融市场外部冲击,改善投资环境。

克罗地亚政治分析人士达沃尔·盖内罗在接受新华社记者采访时说,克罗地亚加入欧元区将给民众带来经济实惠和更强的心理认同,一方面将促进商品和服务快捷流通,吸引更多欧盟游客访问克罗地亚,另一方面欧元作为官方流通货币将有助于金融稳定和降低利率水平。

旅游业是克罗地亚经济的重要支柱。2022年,克罗地亚旅游业逐渐摆脱疫情影响,前8个月接待游客1500万人次,已突破2019年接待游客总数的90%。同时,疫情暴发以来欧洲短距离旅游逐渐受到欢迎,克罗地亚加入申根区和启用欧元有望继续推动这个趋势。

增长挑战犹存

对克罗地亚而言,加入欧元区意味着经济前行的希望,但克罗地亚经济也面临货币调整期物价上涨、经济增长放缓等挑战,以及人口老龄化和劳动力长期缺乏等制约因素。

欧盟委员会公布的欧洲晴雨表调查显示,55%的克罗地亚人赞成采用欧元,但仅三成民众认为国家已做好更换货币的准备。此

外,约81%的克罗地亚人担心货币调整期将带来价格上涨。

克罗地亚萨格勒布大学经济学教授柳博·尤尔契奇告诉记者,克罗地亚民众已习惯使用欧元,货币调整期不会冗长复杂,但其间的价格上涨必须受到控制。

去年11月,克罗地亚通胀率达13.5%,比同期欧元区通胀率高3.5个百分点。经济学家担心,如果货币调整期间物价持续上涨,通胀形势将更难应对。

尤尔契奇还表示,虽然形式上已符合加入欧元区标准,克罗地亚实际经济发展水平距离欧元区平均水平还有差距。

维也纳比较经济研究所认为,克罗地亚是欧盟老龄化最为严重的国家之一,部分行业面临人才流失和劳动力短缺问题。

身处全球经济增长放缓、欧洲通胀高企、能源价格居高不下的大环境中,加之内需减弱、出口疲软,克罗地亚2023年经济增速不被看好。

据欧盟委员会2022年秋季经济预测报告,2023年克罗地亚经济增速将大幅下降至1.0%,而该国2021年经济增长率超10%,2022年预测增速为6.0%,摆在克罗地亚面前的经济形势可谓严峻。

伊朗外交部: 美国暗杀伊朗高级 将领苏莱曼尼是 “有组织恐怖行径”

新华社德黑兰1月2日电(记者 高文成)伊朗外交部2日在伊朗高级将领苏莱曼尼遭美国暗杀3周年之际说,美国策划并实施的暗杀苏莱曼尼事件是犯罪行为,是“有组织的恐怖行径”。

伊朗外交部当天发表声明说,美国政府以反恐等借口为幌子,在苏莱曼尼在伊拉克执行公务期间,策划并实施了针对他的“恐怖袭击”,公然违反国际法原则。

伊朗外长阿卜杜拉希扬1日接受伊朗国家电视台采访时说,伊朗正通过法律、政治和外交渠道,努力将所有参与暗杀苏莱曼尼的人绳之以法,但美国等西方国家却试图“阻挠此案的法律追究程序”。

2020年1月3日,美军在伊拉克巴格达国际机场外发动空袭,杀死伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼等人。伊朗方面说,美方暗杀苏莱曼尼违反国际法,是“国家恐怖主义”行为。

俄国防部: 乌火箭弹袭击 致俄军63人死亡

新华社莫斯科1月2日电(记者 李奥)俄罗斯国防部发言人科纳申科夫2日表示,位于顿涅茨克地区马克耶夫卡居民点区域内的俄军临时部署点遭到乌军打击。乌军向俄方发射了6枚“海马斯”多管火箭弹。俄防空设备拦截其中2枚火箭弹,4枚带有爆破弹头的火箭弹击中俄军临时部署点,造成俄方63名军人死亡。

澳大利亚直升机相撞 致4人死亡

新华社悉尼1月2日电(记者 郝亚琳 王琪)澳大利亚昆士兰州2日发生一起直升机相撞事故,造成4人死亡、多人受伤。

昆士兰州警方说,当天下午,一架正在起飞的直升机和另一架正在降落的直升机在昆士兰州黄金海岸一处海滩附近上空发生碰撞。警方已封锁现场附近的一条道路。

昆士兰州急救中心说,据他们掌握的初步情况,两架直升机上共有13人,除4人死亡外,其他9人均已被送往附近医院接受救治,其中3人伤势严重。

澳大利亚运输安全局表示,已派遣人员赶赴事故现场搜集直升机残骸、寻找线索,对事故进行调查。

玉林供电局:全力以赴做好元旦保供电工作

伴随着夜空中盏盏亮起的万家灯火,2023年悄然而至。为了让玉林市人民能度过一个安定、祥和的元旦假期,南方电网广西玉林供电局启动二级保供电工作状态,提前部署,周密制定保供电工作方案,细致落实电网运行、设备运维、客户服务及应急保障等各项保供电举措,做到“保安全、保供电、保稳定”,全力做好节假日期间重点场所和人民群众电力供应保障,圆满完成元旦保供电任务。

新年的第一天,配网调控值班员谭婉玲早早来到配网调控室,像往常一样有条不紊地开展电力调控工作。谭婉玲根据元旦保供电场所清单对重点保

供线路进行严密监视,并通过科学调配负荷、合理调整电网运行方式,避免线路重过载引发设备事故发生,同时配合现场及时消除电网隐患,督促负责人员落实各项安全措施,全力保障故障处理工作有序推进,将元旦节假日保电工作实施到位。“在新年第一天,守护大家度过一个温暖祥和的节日,我觉得很有意义。”谭婉玲说。

据了解,为做好本次保供电工作,玉林供电局详细制定《玉林供电局2023年“元旦”保供电工作方案》,成立9个专项保供电工作组,对所在辖区的高低电压线路进行巡视,并对各个辖区的变压器进

行全面检查,及时消缺,加强应急值班抢修力量,组织开展了设备巡视、试验、测温等工作,及时发现并消除影响保供电的设备缺陷隐患,确保设备和线路健康运行,确保重要场所和重要电力用户安全可靠供电,确保人民群众生活用电正常。此外,各专业结合季节性特点,组织开展了设备防潮、防污闪、防山火等巡检工作,做好重要输电线路通道、重要厂站等设备运行维护。

此次保供电期间,玉林供电局共投入保供电人员2006人次,出动车辆454台次,圆满完成此次保供电任务。

(余晟 谭婉玲)

